

发挥本土资源优势 贴合需求重点突破

秦皇岛市海港区体教融合有特色

本报记者 王子纯

近年来,河北省秦皇岛市海港区积极探索体教融合实践,利用依山傍海的地理位置优势,普及推广特色运动项目,也利用秦皇岛承办北京奥运会足球比赛的文化氛围,长期大力发展校园足球,促进青少年追寻体育兴趣、健康快乐成长。日前,记者来到海港区耀华小学、逸城小学、西港国际航海中心,感受足球运动、帆船运动、冰雪运动在校园蓬勃开展的浓厚氛围。

精准聚焦校园足球发展
创建品牌

在耀华小学,足球像书本一样是学生每天上学的必带用具。校园虽不大,却处处充满足球的影子——教学楼外墙的32幅踢球剪影画十分醒目,而这些画面的原型正是耀华小学的足球少年;走进教学楼,每个班级门外设有足球专栏;足球展览里,摆放着三颗学生首批使用的足球,都已翻皮、抽丝、泛黄,破旧的足球正是学校足球底蕴的见证。

2008年,耀华小学结合超过73%的在校生都是外来务工人员子弟和

办学条件差、基础薄弱的实际,提出了“足球立校”的理念,寻求发展的突破口。此后,学校围绕足球开始实行“八个一工程”,即每人一球、每日一操、每天一训、每周一课、每月一赛,每学期还有一次班级联赛,每学年一次校园足球吉尼斯大赛,每两年举办一次足球文化节。“长此以往的每日坚持,才让我们的学生拥有了扎实的足球基本功。”耀华小学教学副校长张景然说。

2015年,海港区被教育部确定为全国首批青少年校园足球试点区,耀华小学也成为全国青少年校园足球特色学校。随着校园足球工作2.0时代的到来,高水平的足球苗子涌现,海港区教体局开始布局“满天星”训练营,形成由政府、学校、家庭、社会体育机构全面协作的教育体系。耀华小学得益于此,引进西班牙籍欧足联A级教练员入驻学校开展训练,让孩子们接受免费的高水平指导,同时学校教练员也通过培训和学习提升了教学能力。

“办一所有足球灵魂的学校,培育有文化底蕴的足球人才。十几年时间,足球陪伴了一批又一批孩子,让

他们的身体和精神得到成长。”耀华小学党支部书记李艳杰说,最近由学校女足队员组成的篮球队经过短暂的训练,在海港区中小学生篮球比赛中捧回亚军奖杯。“踢足球练就了姑娘们的好品格,她们把足球场上的拼搏精神带到了篮球场,这正是校园足球的广泛影响力。”

积极推广特色运动项目
拓宽路径

“现在有近50个孩子正在训练。”西港国际航海中心(以下简称“西港”)培训中心主教练贾正业望着海面上的帆船说。利用秦皇岛市体育局水上运动中心和西港的碧海、良港、师资,海港区在中小学广泛推广普及帆船运动。

今年,海港区教体局联合西港共同举办“帆船运动进校园”活动,将“帆船运动基地校”扩大至18所,建立帆船校队,落实“一万学时”的帆船知识推广课程,包括海洋主题科普课、航海和港口文化主题课、帆船运动体验课、基地校帆船社团课、帆船校队训练课等,并依托西港国际航海中心开展训练。

“校队的孩子们来到我们的培训中心后,可以切实感受大海和帆船这项运动,我们通过分级教学提高他们的运动水平,随着竞赛经验不断丰富,他们参加的竞赛规格也会越来越高。”贾正业说。逸城学校学生付贺名正是通过“帆船进校园”活动了解并喜欢上这项运动,从而来到西港国际航海中心继续学习。他说:“帆船运动给了我一个与自然联系的机会,这是它的魅力,我以后会继续参与其中。”

付贺名不仅是帆船运动爱好者,还在校园里接触到了冰球运动。他所在的逸城学校是全国青少年校园冰雪运动特色学校。学校从2017年以来大力推进冰雪进校园工作。2018年,学校开设冰球社团,体育老师刘畅带着学生玩起了这项运动。她说:“那时候带孩子们出去参加比赛拿不到好成绩,他们也会因此流泪。于是学校开始寻求市体育局帮助,在校园里建成了训练场地,请来了专业教练,也渐渐地开始从陆地转向冰面训练。”不到三年时间,逸城学校冰球队已经在省级比赛中取得前三名。“我们社团从最初的几个人已经发展到了150多人,孩子们参与热情越来越高。”刘畅笑着说。

体育总局系统重点单位安全生产工作
现场学习交流活动开展

本报讯 8月1日,国家体育总局系统重点单位安全生产工作现场学习交流活动在安阳航空运动学校举行。本次活动结合对重点单位安全生产工作调查研究发现的问题,以问题为导向,组织开展专题交流,通过理论学习、实地考察、座谈交流等方式,进一步增强责任意识,强化底线思维,提升发现问题、解决问题的意愿和水平,提升总局系统重点单位安全生产工作水平。

体育总局系统重点单位承担着国家队训练保障、场馆运维、相关赛事活动筹备组织等任务,抓好安全生产,为相关工作开展提供安全稳定的环境意义重大。本次活动针对各单位安全生产工作组织管理体系建设、标准化制度规范完善、常态化贯彻落实和监督检查、突发事件应急处置等关键环节和消防、燃气、用电、危化品管理等重点领域,聘请第三方专家进行理论授课和现场教学。(部国华)

十四冬倒计时200天

内蒙古启动全民健身系列活动

本报讯 第十四届全国冬季运动会倒计时200天之际,内蒙古自治区呼伦贝尔市8月1日举行了全民健身系列活动启动仪式,赤峰市、乌兰察布市、扎兰屯市等地同步开展活动。

本次全民健身系列活动以“点燃冰雪激情 绽放中国梦”为主题,计划在内蒙古自治区各盟市举办“冰雪惠民”百场系列活动,其中自治区级活动34场次、各盟市活动66场次,直接参与人数30余万人次,辐射带动健身群众500万人次。

活动将从今年8月持续至2024年3月,分为青少年冰雪赛事活动、大众冰雪系列活动、传统体育赛事活动、打造冰雪品牌赛事活动以及

开展冰雪健身培训、指导和推广五个单元,吸引更多的青少年关注和参与冰雪运动,营造“天天能体验、周周有比赛、全民皆参与、持续近百年”的浓厚氛围,组织开展群众喜闻乐见、广受欢迎的民族体育赛事活动,推动传统体育活动的开展,进一步普及推广冰雪项目,激发群众参与冰雪运动的热情,推动全民健身活动广泛开展。

内蒙古自治区体育局副局长张志表示,随着“十四冬”日益临近,全区各地将用冰雪运动的激情唤醒冬日活力,通过紧张、精彩、激烈的赛事活动,在祖国北疆生动实践“带动三亿人参与冰雪运动”,做到冬运惠民。(田洁)

凝心聚力 为国争光

国家攀岩队开展“学思想、强担当、立新功”专题党课

本报讯 第十八届攀岩世锦赛8月1日至12日在瑞士伯尔尼举行,这也是2024年巴黎奥运会攀岩项目的第一场资格赛。国家攀岩队速度组将于8月3日启程赴瑞士参赛。近日,在出征世锦赛前夕,国家攀岩队速度组在贵州清镇体育训练基地开展“学思想、强担当、立新功”专题党课活动。国家体育总局登山运动管理中心主任、党委书记韩建国以“凝心聚力,为国争光”为主题讲授专题党课。

韩建国表示,国家队要坚持一切工作向为国争光聚焦,不断提升凝聚力、战斗力,以敢赢必胜的精神状态

和过硬的工作作风,做好备战训练各项工作。在中国竞技体育事业中有很多榜样故事值得学习,希望国家攀岩队不仅要在国际赛场上为国争光,更要把中国精神、中华体育精神和“不畏艰险、顽强拼搏、团结协作、勇攀高峰”的登山精神向全世界充分展示。

本届世锦赛总共有428名运动员参赛,创历史新高,其中男运动员236名,女运动员192名。从单项来看,攀岩项目有252名选手参赛,难度项目有261人参赛,速度项目有143人参赛。参赛选手来自54个国家和地区。(杜婕)

体育总局文化中心携手江西省体育局
弘扬红色体育文化

本报讯 体育总局文化中心与江西省体育局战略合作会日前在北京召开。本次战略合作会旨在赓续红色血脉、弘扬红色体育文化,支持江西省大力发展红色体育文化、挖掘生态体育文化、建设运动项目文化,促进体育文旅融合发展,助力城市文化建设。

会上,双方签署了战略合作协议,未来5年双方将在红色体育文化传承、运动项目文化建设、体育文化培训、体育文旅融合项目开发、体育旅游线路建设、体育休闲城市建设、

体育文化展览策划与组织、国家体育总局体育文化基地建设等领域展开合作,共同推动江西红色体育文化发展、城市体育文化建设与乡村振兴。此外,江西省体育局和景德镇市人民政府还向中国体育博物馆捐赠了三件藏品,分别是:瑞鹿祥鹤——全民健身日特别纪念陶瓷藏品、江西省第十五届运动会奖牌和江西省第十四届运动会火炬。中国体育博物馆接受捐赠,并颁发收藏证书,这些藏品将在后续举办的展览中陆续展出。(林剑)

深圳市青少年竞技体育交流赛启动

本报讯 “新时代·示范行”2023年首届深圳市青少年竞技体育(罗湖·宝安)交流赛日前启动。

本次比赛包含跆拳道、空手道、棒球、垒球四个项目,分别在罗湖、宝安两区举行。该赛事是深圳市首创跨区式融合性体育赛事新品牌,将

进一步推动粤港澳大湾区各项体育事业,切实推进罗湖区、宝安区竞技体育的交流和发展,不断完善青少年体育赛事体系,挖掘和培养体育后备人才,树立“阳光体育人格、魅力健康体魄”的理念标准,推动体育事业高质量发展。(黄心豪)

图片新闻



国家女子举重队正在国家体育总局训练局进行复训。



本报记者 袁雪婧摄

国际象棋世界杯赛颜天琪晋级第二轮

本报讯 北京时间8月1日凌晨,2023国际象棋世界杯赛在阿塞拜疆巴库结束了第一轮第二盘慢棋的争夺。中国小将颜天琪执白力克印度女子特级大师南迪达,昂首挺进第二轮。

本届世界杯有12名中国棋手参赛,其中7人作为种子棋手直接进入第二轮。小将黄仁杰则是因为对手缺席不战而胜,也已经进入第二轮。其他4位中国棋手从首轮比赛打起。在此前进行的首轮首盘慢棋赛中,除肖依依不敌对手,其他3人分别与各自对手弈和。

在男子世界杯首轮第二盘慢棋赛中,中国棋手徐英伦执黑与东道主棋手苏莱曼利大战100回合,形成单王对单王的局面,双方握手言和。这样两人就以1

比1打成平手,需要通过快棋加赛争夺晋级资格。

在女子世界杯首轮第二盘慢棋赛中,首战告负的肖依依未能完成绝地反击,再次负于加拿大棋手奥莱特,从而止步第一轮。袁焯与蒙古国名将蒙格图尔大战112回合,在一度占据明显优势的情况下,未能将优势转化为胜利,双方再次握手言和,需要通过快棋加赛分出高下。小将颜天琪执白经过62回合的战斗,击败曾经获得亚洲个人锦标赛女子冠军的南迪达,从而以1和1胜的战绩将对手淘汰出局。

男子世界杯首轮共有包括徐英伦在内的46位棋手进入加赛,女子世界杯首轮共有包括袁焯在内的18位棋手进入加赛。

(葛会忠)

世界围棋团体赛中国队阵容确定

本报讯 第25届农心辛拉面杯世界围棋团体赛中国队选拔赛日前在杭州智力大厦结束。在最后一场比赛中,谢尔豪战胜杨鼎新,拿到最后一个参赛名额。

根据本届农心杯中国队的选拔规则,丁浩和辜梓豪作为最新的世界冠军免选入围,其它三个名额则通过两个阶段的选拔赛产生。选拔赛第一阶段采用一轮单淘汰赛,8名队员参加,谢尔豪击败李维清,王星昊击败党毅飞,连笑击败许嘉阳,李钦诚击败檀啸,4名获胜的棋手晋级第二阶段。

第二阶段是两轮单淘汰赛,共有12人参加,除了4名从第一阶段晋级的棋手,还有8名直接进入第二阶段的种子棋手。12名棋手分为3个小组,小组第一名直接进入农心杯中国队阵容。在第二阶段比赛中,辜梓豪击败李钦诚,赵晨宇击败世界冠军时越,随后赵晨宇在小组决赛中击败世界冠军辜廷钰。在连挑两

位世界冠军之后,赵晨宇从所在小组率先出线。

在第二小组的比赛中,柯洁击败连笑,范廷钰击败李轩豪,最后柯洁战胜范廷钰,从第二小组出线。

在最后一个小组的比赛中,谢尔豪击败“00后”小将谢科,杨鼎新击败“00后”小将王星昊。小组决赛中,谢尔豪战胜杨鼎新,拿到出线权。

至此第25届农心辛拉面杯世界围棋团体赛中国队阵容全部确定,辜梓豪、丁浩、柯洁、谢尔豪和赵晨宇入选本届农心杯中国队阵容。

目前韩国队的阵容也已经确定,等级分长期排名第一的申真谔免选,朴廷桓、元晟溟和偲玹准从选拔赛中出线,其中偲玹准是首次获得农心杯参赛资格。刚刚夺得春兰杯冠军的卞相壹获得外卡,他在农心杯韩国队选拔赛第一轮负于安成凌。(葛会忠)